

Секция «Мировая экономика и международные экономические отношения стран Азии и Африки»

Цена «экономического чуда» Китая

Казеннова Севиля Юрьевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия

E-mail: sevilusha16@mail.ru

Цена «экономического чуда» Китая

Казеннова Севиля Юрьевна

Студент бакалавр

Московский государственный лингвистический университет,

*факультет Институт международных отношений и социально-политических наук,
Москва, Россия*

E-mail: sevilyakaz19@gmail.com

Крупнейшая экономика в мире, «азиатский тигр» и даже последний оплот «социалистической» системы - именно такие определения часто приходится слышать по отношению к Китайской Народной Республике. Об успехах китайской модели сказано уже немало, написан не один десяток книг. Так что же представляет из себя эта страна сегодня, и какова цена экономических успехов современного Китая?[1]

В мировой прессе о Китае часто пишут как о "главном событии" и одновременно как о "великом неизвестном" XXI века. Действительно, можно назвать впечатляющим международным событием рубежа XX и XXI вв. огромные успехи, достигнутые страной за четверть века после существенных провалов "большого скачка" и десятилетней "культурной революции". Благодаря особой политике, проводимой китайским правительством в 1978 г., в Китае сформировалась особая социально-ориентированная экономическая политика государства, в которой идея эффективности рыночной экономики, пришедшая от капитализма, соединяется с идеей социальной справедливости, присущей социализму. Реформы вывели аграрный сектор из застоя, помогли ему вступить на путь специализации и повышения товарности. В деревне появились предприятия, созданные по инициативе крестьян, создали новые рабочие места, способствовали тем самым решению проблемы излишней рабочей силы в сельском хозяйстве, повышению жизненного уровня крестьян, модернизации сельского хозяйства, а также развитию реформы в целом. Четыре города - Шэньчжэнь, Чжухай, Сямынь, Шаньтоу - были объявлены специальными экономическими зонами. Вслед за ними 14 приморских городов, четыре региона в устьях рек Янцзы и Чжуцзян, юго-восточная часть провинции Фуцзянь, регион в районе Бахайского залива стали открытыми экономическими зонами. Все эти города и районы получили различные инвестиционные и налоговые льготы для привлечения иностранного капитала и технологий, заимствования эффективных методов управления у иностранных партнеров. Быстрое развитие их экономики способствовало эффективному росту в масштабе страны.[2]

. Китай оказался лидером не только в экономической сфере, но также проявил себя крупным игроком на геополитической арене. Страна обрела роль важного участника геоэкономических отношений. Расценивая себя как "стратегического партнера" в отношениях со многими странами мира, Китай одновременно и неизменно выступает в качестве конкурента и соперника, добиваясь реализации своих долгосрочных национальных интересов. За последнюю четверть XX и начало XXI вв. китайская экономика многократно выросла. В стране сложился комплекс современных отраслей промышленности, строительства,

транспорта, связи, торговли. По экономическому потенциалу Китай вошел в пятерку государств мира с самым крупным ВВП.[3] За четверть века Китай буквально вытеснил из нищеты пятую часть населения планеты. ВВП, рассчитанный по паритету покупательной способности (ППС), с 1990-го (начало расчетов) по 2014 гг. вырос в 13,5 раз.

Китай - обладатель крупнейших валютных запасов, размещенных по преимуществу в ценных бумагах США и частично стран ЕС. Столь крупное достижение укрепляет финансовое положение страны и позволяет расширять деятельность китайских предпринимательских структур за рубежом. Страна включилась в международную специализацию и кооперирование производства, заняв прочные позиции в выпуске массовых видов продукции. Началось создание базы, которая может дать Китаю возможность войти в ряды ведущих производителей новой и новейшей техники и технологий.[4] Конечно, свой вклад в этот показатель внесла и демографическая политика — жесткое и даже жестокое следование принципу «один ребенок на семью», который в Китае получил красивое название политики «маленького императора». В результате рождаемость резко упала, и темп роста населения опустился с 2,5% в начале 70-х до 0,5% в нулевые годы - уровень, характерный сегодня для многих развитых стран.

Как же китайцы достигли таких впечатляющих успехов в экономике? Следует отдать должное руководству КНР. На высшем уровне ставится цель отойти от экспортной ориентации и нацелиться преимущественно на внутренний рынок. Это предполагает постепенное снижение нормы накоплений и ревальвацию юаня (т.е. рост доходов китайцев в пересчете на доллары), что полностью ломает модель ускоренного экономического роста.[5] Неужели «китайская мечта» настолько безупречна? И кто же всё-таки платит за экономические успехи Китая и громогласные цифры, озвучиваемые на заседаниях госсовета КНР? [6] В 1978 г. Китаю было нечего терять. Но в 2016 г., когда ежегодный ВВП составляет \$10 триллионов, ставки велики. Очередной обвал фондового рынка в начале этого года, снижение курса юаня, массовый отток капитала из страны[7] [U+2015] обратная сторона стремительного «экономического чуда».

К числу наиболее острых проблем относятся: рост цен практически на все группы товаров, в особенности - на продовольственные товары; рост цен на жилье и невозможность его приобретения при том, что 49,1% в крупных городах и 33,8% населения в поселках и малых городах желали бы улучшить свои жилищные условия; проблемы с доступностью медицинских услуг; растущая безработица и усложнение процесса трудоустройства; недостаточный охват системой социального страхования; проблема увеличения разрыва в доходах между богатыми и бедными слоями населения.

Нельзя не обратить внимание на тот факт, что в последнее время наблюдается тенденция к снижению уровня позитивных оценок деятельности правительства не только в области решения социальных проблем, но и в области экономики и обеспечения общественного порядка, а также на международной арене. Одна из ключевых социальных проблем, привлекающих внимание общественного мнения, неудовлетворенность значительной части населения уровнем своих доходов. Нищета на одном полюсе контрастирует с богатством на другом.

Что касается такой актуальной для китайского руководства темы как борьба с коррупцией и разложением чиновников, то основная масса либо свыклась с этими явлениями, либо не верит в эффективность борьбы с ними теми методами, которые предлагает КПК и правительство. Судя по социологическим опросам, большинство населения выступает за ужесточение наказания коррупционеров, лишь 13% полагают, что решить эти проблемы можно путем "усиления идейно-политического воспитания".[8] По мнению китайских

экономистов, страна балансирует на грани распада. Речь идет о 400 миллионном населении приморских Восточных регионов, которые "вполне созрели для самостоятельного развития". Фактически, эти регионы скуплены транснациональными корпорациями и находятся под их экономическим и политическим контролем. Это обстоятельство и увеличивающийся разрыв (технологический, культурный, политический) между Восточными провинциями и внутренними провинциями Китая, потеря контроля центрального правительства над регионами и т.п. явления создают угрозу распада Китая. Не менее серьезная проблема Китая, теснейшим образом связанная с экономикой - экология. Экологический кризис в Китае носит тотальный, всеобъемлющий характер. Он угрожает не только многим видам экономической деятельности, но, прежде всего, качеству жизни, безопасности и здоровью населения. Местные органы власти, заинтересованные в быстром экономическом росте и обращающие мало внимания на отрицательные последствия, нередко создают непреодолимые преграды на пути распространения экологических норм и правил, тем более что многие из них не введены в единую систему и часто носят временный характер. В стране практически отсутствует общественный контроль за действиями властей и предпринимателей, наносящих невосполнимый ущерб природной среде.[9] К проблемам Китая, выделенным корпорацией RAND, следует, по мнению многих, отнести противоречия между построенной капиталистической экономикой и сохранившейся коммунистической идеологией. Переход к обществу потребления с гигантскими разрывами в доходах (коэффициент Джини по данным ООН равняется 50 %, т. е. находится почти на уровне латиноамериканских стран), упадок аскетизма и рост недовольства могут привести к массовым волнениям.[10]

Итоги экономического развития страны за последнюю четверть века показывают, что их невозможно оценивать как однозначно положительные. Цена, которую общество заплатило и продолжает платить за форсированные темпы экономического роста, оказалась чрезмерно высокой. Впрочем, Китай всегда был самобытной страной с глубокими историческими корнями и особенным, не понятным европейцам, менталитетом, так что, вопреки всем западным прогнозам, он, скорее всего, найдет свой путь к экономическому процветанию и выйдет на первое место среди развитых супердержав. Страна обладает возможностями дальнейшего наращивания экономического и военного потенциалов и способна оказывать растущее влияние на положение дел в мире.

[1] <http://vestnikburi.com/goskapitalizm-po-kitayski/> (дата обращения 19.02.2016)

[2] Чжоу Синьчэн (автор текста)// Экономическая реформа в Китае: достижения и задачи//Проблемы теории и практики управления, №2, 1997 г.

[3] Гельбрас В.Г. //Цена экономических успехов Китая// Мировая экономика и международные отношения, № 9, 2007 г.

[4] Гельбрас В.Г. //Цена экономических успехов Китая// Мировая экономика и международные отношения, № 9, 2007 г.

[5] <http://www.profile.ru/economics/item/98475-konets-kitajskogo-ekonomicheskogo-chuda> (дата обращения 17.02.2016)

[6] <http://vestnikburi.com/goskapitalizm-po-kitayski/> (дата обращения 19.02.2016)

[7] <http://www.epochtimes.ru/reformy-ili-krah-dva-vybora-kitajskoj-ekonomiki-99011647/> (дата обращения 19.02.2016)

[8] <http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1339738380> (дата обращения 19.02.2016)

[9] <http://newsland.com/user/4297751185/content/4386610>

[10] М. М. Ковалев (автор текста) // В чем причины успеха китайских экономических реформ? // Вестник Ассоциации белорусских банков № 38, 2007. С. 21-39.

Источники и литература

- 1) Гельбрас В.Г. // Цена экономических успехов Китая // Мировая экономика и международные отношения, № 9, 2007 г.
- 2) М. М. Ковалев (автор текста) // В чем причины успеха китайских экономических реформ? // Вестник Ассоциации белорусских банков № 38, 2007. С. 21-39
- 3) Чжоу Синьчэн (автор текста) // Экономическая реформа в Китае: достижения и задачи // Проблемы теории и практики управления, №2, 1997 г.
- 4) <http://www.profile.ru/economics/item/98475-konets-kitajskogo-ekonomicheskogo-chuda> (дата обращения 17.02.2016)
- 5) <http://vestnikburi.com/goskapitalizm-po-kitayski/> (дата обращения 19.02.2016)
- 6) <http://www.epochtimes.ru/reformy-ili-krah-dva-vybora-kitajskoj-ekonomiki-99011647/> (дата обращения 19.02.2016)
- 7) <http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1339738380> (дата обращения 19.02.2016)
- 8) <http://newsland.com/user/4297751185/content/4386610>